

雁北街道： 同心共建“社工委” 凝心聚力创文明



本报讯(掌上兰州·兰州晨报记者李冰洁)

9月14日上午,雁北街道雁西路社区与甘肃省老干部活动中心、雁滩环卫市政管理所共同举行了“同心共建社工委 凝心聚力创文明”启动仪式。

为深入贯彻落实《城关区建立社区建设工作委员会的实施方案(试行)》,统筹推进街道和社区基层治理工作,推动多元参与,雁北街道以此次全国文明城市复检为契机,联合辖区共驻共建单位甘肃省老干部活动中心和雁滩环卫市政管理所开展了此次活动。其间,雁北街道及雁西路社区和甘肃省老干部活动中心、雁滩环卫市政管理所互换共建协议。

由省老干部活动中心、雁滩环卫市政管理所和雁西路社区共同组建三个服务小组,现场认领网格责任清单,在启动仪式后,下沉网格开展文明宣传、清理“牛皮癣”小广告、文明交通劝导、摆放乱停放共享单车等志愿活动。

自8月19日雁北街道党工委组织街道领导班子、各(村)社区书记、副书记、党建专干、党建办等传达了城关区召开建立社区建设工作委员会动员部署推进会精神以来,雁北街道“社工委”建设工作正在有序推进。街道希望通过集多元“治慧”、“融”网格解忧的思路,不断提高社区建设系统化、社会化、精细化、法治化、智能化水平,创新工作模式,凝聚多元力量,壮大服务队伍,强化社区服务,提升治理服务水平,满足群众需求,解决群众的急难愁盼,切实做好服务人民群众工作。

雁滩大桥社区

9月8日,雁滩大桥社区召开“社工委”成立大会暨首次大会。

9月16日,雁滩大桥社区联合“社工委”成员单位开展文明劝导、单车摆放、垃圾清理等迎接创文复检工作。

9月17日,联合“社工委”成员单位邮政储蓄银行丝绸支行慰问辖区空巢老人。

9月17日,雁滩大桥社区联合“社工委”成员单位邮政储蓄银行、燃气公司开展中秋节活动。



『社工委』创新工作模式办实事

小雁滩村社区

9月8日,小雁滩村社区组织召开了“社工委”成立大会暨首次大会。

9月9日,联合“社工委”成员单位为居民放映红色电影。

9月10日,联系“社工委”成员单位专业抢修人员,解决自来水管破裂问题。

近期持续联系“社工委”成员单位开展迎接创文复检工作。

雁西路社区

9月2日,雁西路社区结合“社工委”工作联合共驻共建单位举办惠民活动。

9月1日,雁西路“社工委”成员单位航海教育秋学期开课。

9月6日,雁西路“社工委”向辖区单位社会组织退役军人志愿者居民发放邀请函。

9月8日,雁西路社区召开“社工委”首次大会。

9月9日,雁西路社区组织“社工委”委员及辖区“兰宝护卫队”举行迎接创文复检工作。

9月10日,雁西路社区结合“社工委”工作联合共驻共建单位举办教师节主题活动。

9月16日,联系“社工委”成员单位开展文明劝导、清理小广告等迎接创文复检工作。

雁滩路社区

9月8日,雁滩路社区组织召开了“社工委”成立大会暨首次大会。

9月11日,联合“社工委”成员单位邮政储蓄银行雁滩支行开展了“小小银行家”主题活动。

近期,联系“社工委”成员单位开展迎接创文复检工作。

宋家滩社区

9月8日,宋家滩村社区召开第一次“社工委”会议。

近期持续联系“社工委”成员单位开展迎接创文复检工作。

图1为互换共建协议

图2为上街清理垃圾

图/掌上兰州·兰州晨报记者 裴强



『红色书屋』

“15分钟生活圈” 山字石“社工委” 邀您来体验!

“幸福感、获得感”是衡量城市文明的指标之一,对于广大居民群众来说,居住地附近是否设施齐全、环境优美和生活便利,即社区15分钟便民生活圈的建设质量,在很大程度上影响着他们的幸福感和获得感。近日,城关区张掖路街道山字石社区“社工委”向辖区居民发出一份《山字石15分钟幸福指南》,这份《指南》会给居民群众带来哪些“幸福”?

“社工委”推送《山字石15分钟幸福指南》

自山字石社区“社工委”成立以来,委员们各司其职,重点围绕群众反映的“急难愁盼”问题和“十五分钟生活圈”建设、老旧小区改造等方面进行征集意见,积极讨论。为让居民切实感受到社区“幸福圈”,一份来自“社工委”推送的《山字石15分钟幸福指南》被广泛宣传。《指南》以图文表等形式,将辖区的综合文化站、医疗机构、便民服务点、停车场等11类40处场所的名字、所处位置都列入其中。

买菜,家楼下不远就有张掖路菜市场;购物,跨过一条马路就是大型商场;散步,家门口就是黄河岸边的“颐园”……这个周末,居民王阿姨就按照这份《指南》,感受了一把“社区15分钟生活圈”带来的便利。9月11日上午10时,王阿姨带着小孙子来到离家5分钟的山字石社区党群服务中心,社区门口的运动长廊上,孩子们正在进行着一场激烈的乒乓球比赛。王阿姨带着小孙子到社区三楼儿童室学画画,安顿好小孙子后,她去一楼的退役军人服务站“红色书屋”看书,享受周末的惬意时光……

“社工委”升级“15分钟生活圈”

“最近一段时间,在‘社工委’和各委员合力推动下,征集辖区居民各方的需求意见,社区重新绘制了15分钟生活圈导览图,让辖区居民足不出圈,便能享受到高效便捷的社区服务。”张掖路街道山字石社区党委书记、“社工委”主任党龙琼告诉记者。

为让居民切实感受到社区的“幸福圈”,根据《兰州市城关区十五分钟生活圈(社区级)配套设施专项规划》,今年8月下旬,张掖路街道山字石社区重点打造“山字石社区15分钟生活圈”,即15分钟步行可达范围内,让居民实现生活所需的衣、食、住、行等综合服务功能全覆盖。

在“社工委”委员的推动下,辖区众多共驻共建单位、商户门店主动“入圈”。该社区商户“三千宠爱”美发店负责人表示,愿意定期为孤寡老人在小区内进行义剪;张掖路广武门街道社区卫生服务中心也表示,可以在社区或者小区楼院为居民举办健康知识讲座;辖区各银行也纷纷响应,愿意在银行内设置便民驿站等,使居民的生活越来越便捷。

“社工委”助力扩大便民生活“服务圈”

地处城关区张掖路街道核心区的山字石社区,其实很早就实现了“15分钟生活圈”这一目标。这次在社区“社工委”的助力推动下,再次扩大便民生活“服务圈”和服务内容。张掖路街道社区服务中心副主任陈晖告诉记者:“今后,街道社区也将依托‘社工委’的建设,把‘15分钟生活圈’的服务功能、内容不断提升完善。倾听居民群众所需所求,按照需要什么补什么、缺什么强化什么原则,真正让社区居民步行15分钟就能找到所需的服务,享受到便利,感受到幸福生活就‘近在咫尺’。”

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 张艾萍



畅家巷“社工委”： 一起加入畅大妈志愿服务队

自城关区酒泉路街道各社区“社工委”工作启动以来,畅家巷社区将“社工委”工作与“我为群众办实事”实践活动紧密结合,畅大妈志愿服务队就是社区“社工委”成员之一。近日,畅大妈志愿服务队又迎来了15位辖区热心肠的大爷大妈,参与社区协商议事、矛盾调解等社区基层治理工作。

畅大妈志愿服务队通过深入辖区、深入群众来调解居民邻里矛盾纠纷、小区院落“微治理”、妇女儿童法律维权、法规政策落实监督评议等,进一步发挥了居民自治作用,充分调动居民参与社区治理的积极性、主动性和创造性,建设人人有责、人人尽责的社区治理共同体。

规则之外还有人情,社区工作纷繁复杂,终究是和居民打交道,有爱心、有耐心才能更好地解决问题。为了让居民和社区走得更近,2019年畅家巷社区创新推出“畅大妈”调解队,邀请社区热爱公益、群众人缘好的阿姨、叔叔们加入到“畅大妈”调解队中来,参与协商议事,矛盾调解。

“爱管闲事爱操心,退休后仍在公益岗位发挥余热。”67岁的居民毛兰新是畅家巷社区闻名遐迩的热心大妈,是众多整天奔波在小区楼院“居委会大妈”的一个缩影。这次“社工委”建设中,毛阿姨又被任命为“社工委”委员,同时兼任畅大妈志愿服务队队长。

畅家巷社区党委书记徐慧说:“希望更多像毛大姐一样的热心居民加入到社区建设中来,使更多辖区居民群众参与到了民主协商议事工作当中。”截至目前,畅大妈志愿服务队已累计调解居民邻里纠纷、上下水堵塞、婆媳矛盾等100余次,深受辖区居民信任,成为畅家巷社区“社工委”民主协商议事工作中一张响亮的名片。

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 张艾萍